

2026年2月

乙巳年十二月廿九

总第28677期 今日4版

16  
星期一

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 当前经济工作的重点任务

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《当前经济工作的重点任务》。这是习近平总书记2025年12月10日在中央经济工作会议上讲话的一部分。

文章强调,2026年经济工作头绪多,要抓住关键、纲举目张。坚持内需主导,建设强大国内市场。统筹促消费和扩投资,用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划,扩大优质商品和服务供给,优化“两新”政策实施,清理消费领域不合理限制措施,释放文旅等服务消费潜力。着眼惠民生增后劲,推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模,优化实施“两重”项目,优化地方政府专项债券用途管理,继续发挥新型政策性金融工具作用,高质量推进城市更新,有效激发民间投资活力。

文章指出,要坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。坚持以科技创新引领产业升级,不断催生新质生产力。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心,打造世界級科技创新策源地。强化企业创新主体地位,支持扩大新技术新产品新场景应用示范,完善新兴领域知识产权保护制度,加快科技成果转化。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”,完善人工智能治理。创新科技金融服务。

文章指出,要坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力。制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”竞争,营造良好市场生态。制定和实施进一步深化国资国企改革方案,完善民营经济促进法配套法规政策。加紧清理拖欠企业账款。推动平台企业和平台内经营者、劳动者共赢发展。拓展要素市场化改革试点。优化财政转移支付结构,健全地方税体系。深入推进中小金融机构减量提质,持续深化资本市场投融资综合改革。

文章指出,要坚持对外开放,推动多领域合作共赢。国际经贸格局正在重塑,要以开放增进行业合作、畅通国内国际双循环。稳步推进制度型开放,有序扩大服务领域自主开放,优化自由贸易试验区布局范围,扎实推进海南自由贸易港建设。推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展。鼓励支持服务出口,积极发展数字贸易、绿色贸易。深化外商投资促进体制机制改革,促进外资境内再投资、扩大本地化生产。完善海外综合服务体系。推动共建“一带一路”高质量发展。推动商签更多区域和双边贸易投资协定。

文章指出,要坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动。统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴,推动县域经济高质量发展。严守耕地红线,毫不放松抓好粮食生产,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平,促进农民稳定增收。持续推进脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势。支持经济大省挑大梁,加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划,推动海洋经济高质量发展。

文章指出,要坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,增强绿色发展动能。深入推进重点行业节能降碳改造。制定能源强国建设规划纲要,加快新能源体系建设,扩大绿电应用。加强全国碳排放权交易市场建设。实施固体废物综合治理行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化新污染物治理。扎实推进“三北”工程攻坚战,实施自然保护地整合优化。加强气象监测预警体系建设,加紧补齐北方地区防洪排涝抗灾基础设施短板,提高应对极端天气能力。

文章指出,要坚持民生为大,努力为人民群众多办实事。强化就业优先政策导向,实施稳岗扩容提质行动,着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育资源布局结构调整,增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购,深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程,推行长期护理保险制度,加强对独居老人等困难群体的关注帮扶。倡导积极婚育观,努力稳定新出生人口规模。扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。加强社会心理疏导。

## 金融活水润沃野

我省多措并举助力县域富民产业加快发展

本报讯(记者闫虹玲)为持续强化金融支农功能,为新型农业经营主体和广大农户送上金融“及时雨”,近期,我省接连出台系列金融支持政策,由省农业农村厅联合省农业银行、省农发行、省农担公司等单位共同推出,从利率优惠、期限延长、担保优化、专属产品等多方面发力,精准助力县域富民产业加快发展,为乡村振兴注入金融活水。

此次推出的金融支农政策覆盖范围广、支持力度大,将连续2年以上从事农作物种植、畜禽水产养殖、农产品加工及农业社会化服务的种养大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体纳入支持范围,同时兼顾普通农户、脱贫人口、返乡创业人员及涉农企业,实现不同农业经营主体的金融需求全覆盖。在贷款利率上,个人类农业经营贷款利率不超过3.5%,农民专业合作社贷款利率不超过4%,脱贫人口专属信用贷款利率低至3%,远低于普通贷款水平,切实降低农业经营主体融资成本。

针对农业生产周期长、资金回笼慢的特点,我省优化贷款期限设置,让经营主体

无资金周转之忧。个人农业贷款最长期限5年,无还本续贷累计可至10年;农民专业合作社贷款期限3年,1年内续贷无上限;涉农企业贷款期限最长可达10年,各类经营主体可根据生产经营实际灵活安排还款节奏。在担保方式上,政策持续简化流程、降低门槛,个人贷款100万元以下优先办理无抵押纯信用贷款,农民专业合作社300万元以下可由省农担公司提供担保,同时支持土地经营权、林权、农业设施等权属抵押质押,破解农业经营主体“融资难、担保难”问题。

为进一步减轻经营主体负担,我省同步推出担保费率优惠和财政贴息政策。省农担公司为10万至300万元农业贷款提供同周期担保服务,整体担保费率不超过0.8%,土地流转、农机购置相关贷款担保费率更是低至0.5%;按时还本付息的经营主体,可享受实际担保费50%范围内的补助,还能获得不低于1%的财政贴息。(下转第二版)

本版编辑 王立新 刘洋

## 勇往直前 共同开创更加美好的未来

——习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话凝聚力量催人奋进

新华社记者

岁序更替,骏马迎春。

中共中央、国务院2月14日在人民大会堂举行2026年春节团拜会,习近平总书记发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

温暖有力的讲话,鼓舞人心、催人奋进,凝聚起全党全国各族人民阔

步新征程的磅礴力量,激荡起同心协力书写美好未来的豪情信心。

### 砥砺前行结硕果

春节假期第一天,对于广西北部湾港来说仍是吞吐万汇、争分夺秒的一天。

“一年来的收获沉甸甸,这是全党全国各族人民共同努力的结果。”习近平总书记的这句话,令广西北部

湾港集团董事长胡华平深有同感:“2025年,是我们国家全年经济社会发展主要目标任务顺利完成、‘十四五’圆满收官之年,也是北部湾国际门户港建设迈出坚实步伐的一年,国家战略的宏伟蓝图正在转化为港口发展的实景图。”

辞旧迎新,气象万千。在哈尔滨冰雪大世界,游客量持续增长,欢声笑语此起彼伏。

认真学习习近平总书记讲话,冰雪大世界市场营销部副部长孙泽昊对“我国经济顶压前行、向新向优发展”感触颇深:“近年来,‘冷资源’持续转化为文旅消费的‘热引擎’,冰雪产业成为新的增长点,我们真切感受到中国经济的澎湃活力与内在韧性。”

春节期间,江西井冈山革命博物馆迎来参观热潮。(下转第三版)

## 黄强到省委值班室调研并看望慰问值班干部

# 保持“时时放心不下”的责任感 全力维护社会安定守护人民安宁

本报2月15日讯(记者王堡增)农历新年即将到来,吉林大地处处洋溢着喜庆氛围。今天,省委书记黄强到省委值班室调研,亲切看望值班干部,向他们致以诚挚问候和新春祝福。黄强强调,要严格执行值班工作要求,保持“时时放心不下”的责任感,扎实做好信息报送、应急处置等工作,全力维护社会安定、守护人民安宁。

黄强详细了解节日期间值班值守工作安排,并以视频连线方式随机抽查长春、白城、长白山保护开发区党工委值班情况,围绕应知应会内容提问。看到各地值班人员熟练掌握,黄强给予充分肯定。他说,春节是中华民族传统节日,值班干部舍弃“小家”团圆,为守护全省这个“大家”平安而无私奉献,非常辛苦。希望同志们坚守岗位、压实责任,让人民群众度过一个平安温暖祥和的新春佳节。要严格落实24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,在岗在位状态,时刻绷紧弦、准备好,确保工作平稳有序运转。要紧盯社会治安、交通运输、民生保障、旅游景区安全等重点领域,提高紧急信息报送能力,做到首报快、续报准、终报全,坚决杜绝迟报、漏报、瞒报。要做好应急处突准备,加强与公安、应急、气象、交通等部门协同联动,把应急预案和工作流程刻在脑中,抓在手上,确保遇事忙而不乱、忙而不漏、忙而不错。要关心关爱值班人员,做好各项保障工作,落实值班补休制度,让大家以更加饱满的精神状态投入工作。

王子联参加活动。

## 吉林省开展走访慰问有关社会群体活动

### 致以新春祝福和组织关怀

本报讯(记者李柳婧)新春佳节至,关怀暖人心。省委、省政府有关领导深入基层一线,走访慰问新就业群体等有关社会群体,向他们送上亲切关怀与新春祝福,叮嘱各级党组织用心用情做好关心关爱工作,让他们切实感受到党组织的温暖。

2月14日,省委书记黄强在顺丰速递东城晨宇营业店向忙碌工作的快递小哥拜年,与快递小哥亲切交谈。他说,大家终日奔波、马不停蹄,十分辛苦。春节就要到了,满足千家万户需求,离不开你们的辛勤付出。希望大家在努力工作的同时,更加注

意安全、保重身体。相关部门要加强新就业群体权益保障,为他们生活、工作和学习提供好服务。

2月10日,省委副书记吴海英来到吉林领仕科技有限公司,看望网约车司机代表,向网约车司机困难党员送去慰问金,与大家亲切交谈,感谢他们坚守岗位、辛勤付出。要求相关单位用心解决新就业群体急难愁盼问题。2月7日,前往图们市月晴镇马牌村看望在村青年群体特别是西部计划“卫国戍边”志愿者,在村养老大院与志愿者一同包饺子。

2025年12月29日,省委常委、政法委书记李明伟接访并慰问信访群体中的困难人员,协调做好帮扶救助等工作。委托相关负责同志赴辽源启航学校(专门学校)慰问干警、教师,并与专门矫治教育学员交流,关

心其学习、生活。召集省财政厅等单位负责同志,专题研究学校经费保障、学员管理等工作,确保学校师生能够度过一个欢乐祥和的春节。

2月5日,副省长刘凯前往长春市九台区和宽城区,走访家庭困难农民工代表,详细了解他们的家庭情况、身体状况、经济来源、子女教育以及当前面临的主要困难和实际需求,鼓励他们坚定信心,积极面对生活,并代表省委、省政府送去慰问金和新春祝福。2月13日深入伊通县马鞍山镇北岗子村,走访慰问困难群体代表,送去党的关怀温暖。



连日来,长春商埠地历史文化街区各类主题活动精彩纷呈,吸引众多市民游客体验。

王晓玲 本报记者 闫璐 摄

长白山腹地的双目峰,是一片原始森林无人区,海拔1532米,冬季最低气温达零下四十七摄氏度。新春将至,记者走近坚守在这里的移民管理警察,聆听他们最朴素也最深沉的诺言——

## “明年”回家

本报记者 粘青 陈婷婷

新春走基层

苍松劲柏傲然挺立,皑皑白雪覆满山野,严寒让这里的空气变得

凛冽刺骨。“一二一,齐步走!”群山之间,响亮口号破雪而来,铿锵有力。吉林边检总站延边支队双目峰边境检查站的27名民警,在这片森林之中,默默巡守着14.7公里的边境路。群山之外年味渐浓,这一切却始终如常。

“这条路,我闭着眼睛都知道哪里有弯,哪里容易有情况。”老民警曲玲心坐在巡逻车内,眼睛盯着车窗

外。冬日路面覆雪,车辆颠簸前行。“这儿就出过意外。”曲玲心指着转弯处,“前几天有一辆车侧滑掉进旁边的沟里,我们带着救援绳索,第一时间将车辆拖出,帮群众解了困。”巡逻车慢慢地向前开,曲玲心一刻不曾松懈,“巡逻就得睁大眼睛,一次也不能马虎。快过年了,过往返乡车辆增多,我们多一分巡查,回家过年的人就能多一分平安顺畅。”

这条路上,曲玲心已经守了20年。而几百公里外,那个属于自己的家,他回去的次数却屈指可数。“两个孩子,全靠爱人一个人带,很辛苦。”说起家人,这位在风雪中纹丝不动的硬汉,声音有些哽咽,“家里人都特别支持我,爱人也在部队工作,父亲是退伍老兵,他们都理解我。”沉默片刻,他用手背快速抹过眼角,许下一个重复过很多次的承诺:“明年过年,一定回家,不骗人。”身边的同事都知道,这个“明年”,他已经对家人说了很多年、很多遍。

对于2025年才来到双目峰边境检查站的蔡静来说,这里的一切都还带着新鲜感,也包括必须适应的分离。这位新警有一个5岁的儿子,想念是每晚视频通话里绕不开的主题。午休时,她的手机突然响起,是儿子的视频邀请。(下转第二版)